

2024 年 1 月 24 日

跟随羔羊的依搦丝（四）至死不渝

第十五場

盎博羅削：弟兄們，請記住亞巴郎在富翁的比喻中所說的話：如果他們不聽從梅瑟及先知，縱使有人從死者中復活了，他們也必不信服。（路 16:31）嗯，這正是克勞狄烏斯從死裏復活時發生的事情。那個不相信那麼多殉道者雄辯見證的世代，見到天主大能的神跡也不悔改自己的行為，不將榮耀歸給天上的天主（參，默 16:9，11）。相反地，就像當時的法利賽人想消除耶穌從死裏復活拉匝祿的見證一樣，偶像崇拜的祭司們為壓制基督活生生的見證，也將克勞狄烏斯流放了。他的父親羅馬總督兼最高法官米努西烏斯-魯弗斯，目睹了如此偉大的神跡，也想再去救依搦絲；但他害怕百姓的憤怒，就把自己的職務移交給了他的一位名叫阿斯帕西烏斯的代表。（人群的聲音：殺死那個施咒迷惑之人，改變人靈魂的女巫！）

盎博羅削：不公正的法官以簡易程式重啟對依搦絲的審判，他把所有法律踐踏在腳下，當天就宣判：少女依搦絲將公開燒死在火刑柱上……

奧勒留寫給依搦絲父母的信：

我，奧勒留，作為少女依搦絲辯護人，致霍諾裏烏斯-普拉西德斯和他的妻子勞倫西亞，鑑於您不希望目睹女兒受死亡的折磨，我想遵從您的願望，給您詳細介紹一下她最後的時刻。

第九時辰，競技場的人開始多了起來。與此同時，依搦絲在競技場的地窖裏，身穿白袍。競技場裏已經豎起了火堆……忽然間，人群一陣騷動。一個女人擠到靠近火堆的地方，大聲地喊叫。

克雷森蒂亞：“至少要有一個人去安慰她！”

另一個人抗議：“你不是唯一一個，我們有很多人！”

奧勒留：“我現在負責帶她進入競技場。”

當我進入她的牢房時，我看到她跪在地上，聽到她在低聲細語。

依搦絲：主啊，如果不喝下這杯，我就沒能完成你的旨意……

奧勒留：我幾乎不敢打斷她熱切的祈求，就輕輕打開門，說：“依搦絲，時候到了。”

依搦絲：“不，是永恆。”

(腳步聲和鐵鏈聲，還有軍士的喊叫聲)

隨從：點火！

叫喊聲：

“看！看！火從中間劈開了！”

“你也看到了！還以為是我眼花了！”

“少女毫髮無損！”

奧勒留進一步寫道：的確，她就在那裏，在火中伸開雙臂呈十字架狀，沉浸在祈禱之中。突然，她從火堆上下來，看，她連一根頭髮都沒有被火焰燒焦。

“她是個女巫！”

(人群的聲音：殺死那個施咒迷惑人，改變人靈魂的女巫！)

法官：劊子手！砍下她的頭！

依搦絲：天主的天使啊.....

(迅速的揮劍聲，人群漸漸安靜下來，然後只有音樂……)

奧勒留（聲音聽起來很糟糕）：我感到巨大的哀慟，但同時我又感到一種難以理解的平靜，我不得不停止敘述……我已體力不支……

盎博羅削：她那嬌小的身軀是否有可受傷之處？她沒有容劍可刺之處，竟能戰勝刀劍。這種年齡的小女孩，即使目睹父母的厲容，也無法承受，當她們為繡花針所刺，也像受了重傷似的，嚎啕大哭。她落入劊子手殘酷無情的手中，毫不畏懼；她聽到拖曳粗重鐵煉的聲音，不為所動；她把整個身體交給暴怒士兵的刀劍。她還不知死亡為何物，卻已準備好赴死。

你可以看到劊子手眼中的恐懼，好像身受酷刑的是他自己，他的右手發抖，因看到將要被自己砍殺的女孩而面色蒼白；可是那女孩卻毫無畏懼。眾人都在哭泣，而她卻不落淚。大多數的人都驚奇：她尚未享受生命，竟棄之如遺；她獻出生命，好像她已安享天年。

超乎人性的事，必來自創造人性的造物主。除了精神力量的驅使，還有別的方法能夠解釋這種剛毅嗎？

一次犧牲，卻獲得了雙重殉道：為潔德而殉道和為信德而殉道。她保持了她的貞潔，也獲得了殉道的榮冠。她跟隨羔羊，無論羔羊走到哪里。因聖父、聖子、聖神之名。

保祿神父：(在盎博羅削主教剛剛完成儀式的時候，喘著粗氣向他走去)盎博羅削主教！ 盎博羅削主教！ 就在今天，我來到米蘭，有人告訴我，我不應該錯過您今天慶日講道。的確，雖然我對這個故事非常熟悉，但今天從您口中聽到這個故事時，我感動得熱淚盈眶.....現在我請您聽聽我的故事！別擔心，我們都很忙。我保證會很簡短！

盎博羅削：來吧，來吧 坐下來吧。在我聽你的故事之前，我想問，你是誰，你從哪里來？

保祿神父：我是保祿，羅馬的一個神父。想像一下！我負責的教堂恰好是建在羅馬城牆外聖依搦絲的墳墓之上，是奉獻給聖依搦絲的。

前段時間，肉體的誘惑力戰勝了我，以至於我決定——為了不辱沒我的神職，我去找教宗，請求他解除我的職務，允許我結婚。教宗給了我一枚戒指，並對我說：“保祿，到你的教堂所供奉的聖依搦絲像前去。告訴她，你代表教宗來請求她接受你做她的新郎。”你可以想像，我的第一反應是一點也不熱心；但是，在信仰的促動下，我完全按照教宗的建議去做了.....而且，你不會相信：當我把戒指拿給她，向她求婚的時候，可以說，畫像伸出手臂，接過戒指，戴在手指上。立

刻，所有困擾我的誘惑都停止了，再也沒有回來過....。如果你不願意相信我，可以來我們聖依搦絲教堂看看。你會發現她的畫像上還能看到戒指！

盎博羅削：我接受你的邀請！我希望能儘快去朝聖.....這個小姑娘讓我心悅誠服，她征服了我的心。我必須承認，你剛才給我講的故事幾乎讓我嫉妒了！

保祿神父：不需要這樣，最尊貴的主教！相反，我相信，現在，在天堂裏，她對我們所有人都懷有熱心！但現在，盎博羅削主教，我必須離開了，因為如果今天我不能主持聖依搦絲的慶祝活動，也就是我們教堂偉大的主保瞻禮，我至少要及時在聖埃默倫西亞納的慶日趕到，依搦絲和她共用一個乳娘。我永遠不會忘記我的祖父母是如何告訴我她光榮的死亡的。我祖父母在聖依搦絲殉難後幾天 跟隨人群來到她墓前。一群異教徒把他們逼到牆角，開始向他們投擲石塊，使前來祈禱的人群不得不散去。但我祖父母從遠處看到，有人仍在那裏不動聲色地祈禱：那是小埃默倫西亞納，就像她在生前與依搦絲密不可分一樣，在依搦絲死後亦是如此。頑固不化的異教徒用石頭把她砸死了。於是，這個勉強算是慕道者的人，接受了血的洗禮，就像她在夢中看到的那樣，與依搦絲手拉手走向了羔羊的婚宴。